

京剧《韩玉娘》表演人才培训班开班 一出国粹名剧 数代有序传承



从去年的《楚宫恨》，到今年的《韩玉娘》，这两出剧目的表演人才培训班均采

取“整剧式培养”方式。张君秋亲传弟子、天津市青年京剧团团长赵秀君说：“当年

的‘百日集训’模式是戏曲传承的典范，如今这种‘整剧式培养’是我们的二度创新和继承。无论‘百日集训’还是‘整剧式培养’，都是老师们把看家本领毫无保留地传授给年轻人，发扬京剧艺术‘一棵菜’精神，将京剧艺术的传统精髓延续下去。相信通过本次培训班，学员们定能够深入领略京剧艺术的魅力，掌握本行当表演技巧和艺术精髓，提高自身的艺术水平和表演能力。”

接下来的一个月，来自全国十余个省市的50名学员将在津进行集中培训。“《韩玉娘》的珍贵之处，在于为不同行当的学员提供了成长支点。京剧传承从来不是独角戏，不同行当的演员要在保持艺术特色的同时，注重与其他角色的默契配合。”张克在开班仪式上寄语学员，“希望你们继续磨砺对艺术的执著，学会在技艺中成长；也希望你们共同呈现这出大戏时，让观众看到的不仅有精湛的角色塑造，还有眼中那份对京剧的敬畏与热爱。”

**大型原创话剧《没有共产党就没有新中国》上演
天津人艺再现作曲家曹火星创作历程**

本报讯(记者 高爽)昨日，天津人民艺术剧院(以下简称天津人艺)大型原创话剧《没有共产党就没有新中国》在红旗剧院上演。该剧通过艺术再现作曲家曹火星创作同名歌曲的历程，以现代舞台语汇诠释“党与人民血肉相连”的永恒主题，为观众带来一场跨越时空的信仰之旅。

1943年，青年曹火星目睹中国共产党人浴血奋战的壮举，与铁血剧社队员在抗日烽火中自制乐器、创作文艺作品，最终谱写出《没有共产党就没有新中国》这一传世经典。天津人艺与曹火星、铁血剧社有着很深的渊源，剧院前身即1938年成立于河北省平山县的铁血剧社。在创排过程中，天津人艺深入挖掘歌曲创作背后的故事，塑造了满怀抱负的爱国青年曹火星以及铁血剧社队员们的形象，讴歌了他们在战火纷飞岁月里全力投身于革命事业的坚定理想信念，表达了对革命先辈的真挚敬意。

舞台上，灯光与布景巧妙融合，象征剧中人物用生命谱写的壮丽乐章与高举的信仰之旗。导演姜力琳采用“五线谱”作为核心舞美意象，音符的起伏律动既象征革命征程的波澜壮阔，亦体现个体命运与时代洪流的共振。多媒体技术将历史影像投射于乐谱之上，形成过去与当下的时空对话。

天津市廉洁文化原创作品展演举行

本报讯(记者 刘桂芳)由天津市文化和旅游局主办、天津市群众艺术馆承办的“清风正气”天津市廉洁文化原创作品展演，7月1日在天津市群众艺术馆举行。现场通过歌曲、快板、评剧等艺术形式，为观众带来了一场廉洁文化主题演出。

曲艺表演《夸夸的儿媳妇》，京东大鼓《一面镜子》《廉洁奉公袁了凡》《包公赔情》，评剧《袁黄上疏》，快板《清风颂》，快板书《清官谱》，歌曲《清风颂》《人民公仆》《你这样的人》《前路风清》《还是那条路》等12个原创节目紧扣廉洁主题，以百姓喜闻乐见的艺术形式，展现天津廉洁文化建设的创新成果，也为营造风清气正的社会环境注入文化动能，让廉洁精神真正浸润民心。

长篇小说《太和》作品研讨会举办

本报讯(记者 仇宇浩)日前，天津市作家协会举办了尹学芸长篇小说《太和》作品研讨会。

《太和》的故事依然发生在读者熟悉的、尹学芸构筑的“罕村”文学版图中，小说通过童养媳潘美荣的百年生命历程，书写乡村平凡女性在苦难中寻求和解的精神史诗。尹学芸说：“‘太和’的理念源于我对生活的长期观察。‘太和’是万物的生存之道，蕴含着对生命本质的思考。我将这些观察和思考融入了熟悉的情境和人物之中。”

与会专家表示，作品主题朴实鲜明、结构求新求变、语言平和而富有质感，以带有意识流色彩的叙事结构、细腻深邃的情感描写和富有个性的思想内涵，呈现了乡村女性的生命韧性与生存智慧，艺术化地表达了作家对时代、对社会、对人性、对生命本质的深度思考。

“空间换服务”激活社区闲置资源

——南开区华苑街天华里“请群众做主”让居民生活更便捷

■记者 房志勇

“以前我们这个社区没超市，买菜要去很远的菜市场，对我们这些年纪大的人来说太费劲了。自从社区引进超市，不仅方便实惠，还给生活带来了很大的便利。”南开区华苑街天华里社区居民李阿姨说。

走进天华里社区，一座漂亮的黄色小楼映入眼帘。“辖区内存在公共空间闲置、居民多样化服务需求难以满足等问题。”天华里社区居民委员会工作人员表示，为解决这一困境，社区党组织主动对接专业社会组织和企业，以“空间换服务”模式将社区闲置的活动室、会议室等空间以免费或抵偿使用的方式提供给合作方，由其出资进行整体提升改造。“改造后的服务中心达到1600多平方米，可为居民提供养老保健、青少年课外辅导、协商议事、居民活动、社区食堂、便民超市等多样化的公共服务。”空间换服务这一模式已惠及居民超3400人次。”南开区华苑街道党工委书记张德福告诉记者。

居委会工作人员介绍，目前最受欢迎的项目包括社区食堂、便民超市、养老服务、便民理发以及“红色议事厅”。“服务内容会随着居民需求变化灵活调整。我们的社区食堂不仅环境整洁，菜品丰富，还设置阶梯价位小炒、预约订餐及送餐上门等服务，覆盖独居、孤寡、高龄等特殊困难老人，也吸引了许多学生、上班族来‘蹭老’就餐，成为全龄共享的社区厨房。”张德福说。

“我们最喜欢‘红色议事厅’，被动变主动，从‘替群众做主’变成‘请群众做主’。”居民代表张先生告诉记者，不久前针对教师村开放式老旧小区停车乱象，社区党委依托“红色议事厅”成立车辆管理议事小组，并把意见较大的居民吸纳为议事小组成员，共同参与重新规划车辆管理方案、入户表决、试运行维护等流程。目前已彻底解决了“停车难”“停车乱”问题，实现文明停车“有位”“到位”。

电池不匹配 老年代步车自燃

三名保安奋勇扑救获表彰

■记者 张家民

“关键时刻迅速反应、扑灭火情，保障了市民和来往车辆的安全，我们感到非常自豪。”近日，天津市红星职业中等专业学校举行了见义勇为表彰仪式，红桥区见义勇为协会、咸阳北路派出所相关领导为该校保安薛其领、段恩顺、武立强颁发了《见义勇为确认证书》《见义勇为行为荣誉证书》和奖励金，表彰他们在校园门口奋勇扑救自燃老年代步车火情的英勇事迹。

据车主透露，因老年代步车原装电池坏了，车主当天早晨自行更换了电池，车辆自燃的原因可能是因为新换的电池与车辆不匹配。此外，车内还放着三块电池，导致火灾难度加大。

津南区消防救援支队相关负责人表示，高温来袭，电动车辆自燃事故进入高发期。为防止此类事件发生，首先应选择室外专用充电区域，使用符合国家标准的充电设备。同时定期检查电池、线路等部件，若发现电池鼓包、线路老化等情况，应及时更换维修，切勿使用劣质或不匹配的配件，更不要擅自改装电池、电机等关键部件。此外，尽量将车辆停放在阴凉通风处，避免长时暴晒，引发自燃。

家长线上点单 教练上门授课

“外卖”体育课走俏 资质参差监管待跟进

■记者 刘波

最近，一种以“外卖”形式提供的“上门体育课”服务悄然兴起。不同于传统集中在专业场馆授课的模式，这类课程主打“线上下单、线下送教”，体育教练如“外卖骑手”般准时上门服务，携带专业器材走进小区空地、公园角落，甚至家中客厅，为孩子量身定制体能训练或中考体育项目课程，展开一对一或小班化教学。记者日前在小红书、大众点评等社交平台上注意到，这种“外卖”体育课因灵活便捷、个性化强，受到关注孩子体适能素质提升和“中考体育”应试需求的家长们的青睐。

在南开区凯兴公寓小区空地上，一家体育培训机构的张教练正在给10岁男孩小宇进行体适能训练。小宇的母亲王女士站在一旁观察，她说，选择上门服务是因为儿子体重严重超标，过去在培训机构上课总感到拘谨甚至抵触。“自从教练来到家门口授课，小宇有了安全感，锻炼的积极性明显提高。”在河东区太阳城附近的一处公园里，准初三学生小李正在跟着教练接受中

考体育项目训练。休息间隙，小李告诉记者，“教练先评估我的体能，再有针对性地为我制定训练方案，这个暑假我想好好训练，争取把跑步、立定跳远、仰卧起坐的成绩都提升一下。”

记者调查发现，许多体育培训机构通过小红书、大众点评、抖音等平台推广“外卖”体育课服务。在我市，教练上门授课的重点多集中在中考体育项目，此外也涵盖篮球、跑步、体适能、跳绳、乒乓球、羽毛球、网球、轮滑等多种个性化运动训练。单节课时长在30分钟至90分钟之间，价格从二三十元到五六百元不等。例如，有一家培训机构推出上门私教体验课，一节课时长90分钟，针对10岁—17岁的青少年进行体适能训练，原价是599元，团购价为269元，平台显示已有20多位用户预约。有家长在评论区留言说：“教练很专业，孩子坚持训练两个月后，变化明显，不仅是为了应对中考，整体身体素质也有显著提升。”

为小宇授课的张教练，是一家体育培训机构的全职教练，持有体育教师资格证书。他告诉记者：“上门授课可以有针对性地为孩子定制训练方案，比如有的初中生

为了备战中考，就着重训练跑步、立定跳远、仰卧起坐、引体向上等项目；有的孩子体重偏重，可以制定减脂类训练内容。”他介绍，正规的体育培训机构通常拥有持证的专业教练团队，授课前先会对孩子的身体情况进行初步评估，再制定训练计划，并在训练过程中根据阶段性进展动态调整训练方案。训练中，教练会做好安全保障，比如上课前检查器材和场地安全，过程中密切关注孩子身体反应，及时处理孩子可能出现的疲劳、受伤等情况。但张教练也坦言，相较于标准运动场馆，上门授课常在小区或公园等开放空间进行，干扰因素较多，对教练的临场应变能力和教学灵活性提出了更高要求。

但并非所有教练都具备专业背景和资格证书。有的从业者直言，入行门槛似乎不高，一些机构招聘时更关注教练“能否带来生源”，而非运动科学或教育背景的扎实程度。小宇的母亲王女士表示，她曾找过其他培训机构的教练上门授课，结果发现对方只是未毕业的大学生兼职，既无教学经验，也没有相关资格证书。也有家长认为，除了授课价格比较贵，如果家长无法陪同上课，孩子的安全保障也是一个问题，同

时也担心部分机构存在预收费后“跑路”的风险。

天津体育学院运动训练学院副院长、教授李贊表示，“外卖”体育课填补了学校体育“大班教学”与家庭个性化训练之间的空白，尤其对中考体育突击训练、体弱儿童康复训练等具有优势。通过“教育服务找人”的模式，有效节约家长接送时间成本，符合城市快节奏生活需求。然而，也存在一些突出问题，比如非标准场地导致的扭伤、碰撞等伤害，部分教练应急处理能力不足引发的二次伤害，教练持证率不足等。国家体育总局2021年12月印发的《课外体育培训行为规范》未明确涵盖上门服务，导致场地安全标准缺失、保险购买无强制要求、纠纷责任认定困难。

李贊建议，家长在给孩子报名前，要关注体育培训机构是否具备营业执照和办学许可证；教练是否持有专业技能证书，优先选择社区健身园、体育场等安全场地，并与机构签订服务协议，明确各方权责，规避风险。同时，相关监管部门应加快完善相关法规，将“外卖”体育课纳入有效监管范围，平台方也应承担审核和保障责任，推动服务健康有序发展。

不如疏。

于是，夫妻俩深夜蹲守，终于“逮”到了贴广告的人。“我和他们商量，找个两全其美的法子，既让他们分发广告，又不糟蹋环境。”赵永华道出初衷。就这样，“三件宝”诞生了：广告盒装卡片，广告栏贴贴纸。后来，赵永华又贴心补充了“广告暂存册”，每月汇总展示，既方便居民查询，也帮贴广告者“过关”。

经过一年多时间，赵永华夫妇和贴广告者形成了默契，小广告治理步入良性循环。看着清爽的楼道，居民们心里也敞亮。“前几天有住户新房，连中介都主推我们楼门！环境好了，大家脸上都有光。”

法国梧桐

为何被“砍头”

■记者 吕献峰

近日，本报热线23602777接到多位市民反映，南开区二马路汇福华庭小区内近30株树龄超过20年的法国梧桐遭到“砍头截肢”式修剪，树木主干及主要枝干被大幅截断，原本枝繁叶茂的树木如今只剩下光秃秃的树干。

物业方回应称，此次修剪由小区物业组织施工，目的是为了解决树木遮挡采光、飞絮扰民及断枝掉落等安全隐患，防止树木过高影响楼体采光，并清除潜在的枯枝风险。社区居民认为，城市绿化管理应兼顾安全与生态，避免“一刀切”式处理。对此，天津市城市管理委员会相关工作人员表示，将加强监管，指导物业科学修剪。

■记者 韩爱青

过去，北辰区双环村佳园北里65门的一扇防盗门上就能“长”出100多张小广告！如今，走进楼道，墙壁、防盗门干干净净，不见“牛皮癣”。17户居民家门口多了一道独特的风景：治理小广告“三件宝”。

走进佳园北里65门，一楼入口处的墙上挂着广告盒、小广告栏，上面写着“小广告大服务”“谢谢广告哥”。通下水、维修、健身的小广告被规整地贴在栏上或放入盒中。每层楼还配备一本“广告暂存册”，汇集近一个月的便民信息，居民查找

服务时能一目了然。这些巧妙设计，正是“中国好人”赵永华夫妇治理小广告的“暖心方案”。

这份整洁来之不易。赵永华夫妇为此摸索了一年多。2020年，他们家获评“全国文明家庭”；2023年，赵永华荣登“中国好人榜”。此前，他们曾默默无闻地赡养了13位“三无”(无亲属、无财产、无生活自理能力)老人。“送走老人们后，有了时间和余力，就想为社区做点事。”赵永华说。2024年，楼道里泛滥的小广告成了他的“心病”——防盗门上贴得密密麻麻，难清理还伤门漆。“清，永远赶不上贴！但小广告有时真能救急。”赵永华意识到，堵